

福建中學
中四級 上學期統測 (2020-2021)
歷史科
(一小時十五分鐘)

日期：二零二零年十月二十二日
時間：上午八時三十分至上午九時四十五分

姓名：_____
班別：_____ 班號：_____

考生須知：

1. 本卷總分為 40 分。
2. 本卷共分為甲、乙兩部份。甲部只須選答一題，乙部問題則須全部作答。
3. 考生必須將所有答案填寫在單行紙上。
4. 測驗完畢後，須交回問題紙及單行紙。

甲部：論述題 (25 分)

請先以 **45 分鐘** 作答，答案紙需在 **9:15am** 交回監考老師。作答甲部時，請注意答案須按論說文形式，有組織及條理地書寫。

選答 **一題**。

1. 作為外來的殖民地政府，英政府在戰前(1901-1941)如何有效控制香港的一切事務？ (25 分)
2. 試討論日治時期(1941-1945)，日本政府在香港的管治特色。 (25 分)

乙部：歷史資料題 (15 分)

本部所有題目均須作答。

3. 細閱資料 A 及 B。

資料 A

以下取材自 1903 年港督卜力卸任前在定例局的告別演說，有關對新界華人領袖的看法。

眼前的途徑有二—鎮壓或合作。鄉民領袖無一例外全都積極參與反抗我們的行動，但若將這些領袖架空，剝奪他們在地方上一直享有的尊崇地位和權力，我們就必須直接與心懷敵意的民眾打交道，而無法憑藉在地方上獲民眾信任的中介人與他們接觸溝通，這些中介人的協助，是有效管治所不可或缺的。

資料 B

以下有關港督金文泰委任周壽臣為行政局議員。

資料顯示，金文泰於 1926 年 5 月 29 日曾向英國殖民地部提議，委任周壽臣為行政局（初稱議政局）議員，接替剛剛身故的行政局議員遮打，顯示殖民地政府計劃調查吸納華人的政策。在該機密的件上，金文泰這樣寫：行政局自遮打及何理玉（P. H. Holyoak）逝世後出現兩個空缺。我建議委任：（1）隆格（A. O. Lang），他現在乃署理行政局議員；（2）周壽臣爵士。有關（2）的委任，我對周氏很有信心，並相信他的委任定會給香港華人很大壓力，也會在廣東產生正面效果。從來沒有華人被委任為行政局議員，周氏的委任將會是一種新政策的調整，至於委任華人作非官方行政局議員的做法，相信是未來的必然趨勢。我認為委任華人代表入行政局既然是一種不可抗逆的趨勢，不如由政府採取主動，因為這樣的政治效果將會更佳。

- (a) 根據資料 A 及 B，港督卜力和港督金文泰對華人領袖的態度是否相同？試參考資料 A 及 B，解釋你的答案。 (4分)
- (b) 金文泰為何會委任周壽臣為行政局議員？試參考資料 B，解釋你的答案。 (3分)
- (c) 二十世紀初，華人的政治地位是否得到很大的提升？試參考資料 A 及 B，並就你所知，解釋你的答案。 (8分)

試卷完